

身边的最美女教师(三)

本报记者 李 杨



史淑云

(郑州市管城回族区实验小学校长)



美丽箴言:为每个学生提供适合的教育,办教师、学生、家长喜欢的学校。

史淑云,副高级职称,郑州市专业技术拔尖人才。她在领导工作中积极倡导不断学习、终身学习,向专业化、复合型领导人才发展的理念,并带头通过参加不同途径的学习培训不断提升领导力,先后获得了国家三级心理咨询师资格、家庭教育指导师及家庭教育指导师师资培训证书。

史淑云具有强烈的事业心和较高的学术造诣,个人在教育管理和学校管理中取得了多项成果。近年来,她先后在《河南教育》发表《如何让教师焕发出生命力》、《情感体验应遵循的几条原则》、《21世纪初级教学改革的新思路探索》获省一等奖,主持申报的中国青少年研究中心“十一五”课题《少年儿童文明交往习惯的培养研究》获得二等奖,校本教材《礼仪》获优秀校本教材奖,《遨游太空的青春榜样》在2013年2月《辅导员》杂志上发表。

2010年以来,她所在的实验小学先后荣获郑州市示范家长学校、河南省先进家长学校、郑州市中小德育先进单位、郑州市文明学校、全国消防安全教育示范学校、河南省小学语文教学实验研究基地学校等荣誉。她本人先后获得河南省优秀教育工作者、全国第五届心理健康教育十佳校长、河南省依法治校先进个人等荣誉称号。

罗冬芝

(郑州市中原区桐淮小学小学语文教师)



美丽箴言:一切为了儿童,高度尊重儿童,全面依靠儿童。

罗冬芝,小学高级教师,桐淮小学首席教师,2012年中原区杰出教师。

她长年坚持在毕业班教学一线并担任班主任及年级工作,她热爱教育、热爱学生,从思想、学业、身体、心理等诸方面关心学生的全面成长。在教学上,她严格要求自己,通过多年认真钻研,逐渐形成了自己独特的教学风格,深得学生和家长们的好评,也得到了学校领导及上级部门的认可。在最近的5年中,她三次被评为区级“先进教师”,一次被区政府授予先进工作者的称号,一次被授予市级先进称号。她所辅导的学生中有两人在全国小学生语文能力比赛中获得一、二等奖,6人获得河南省硬笔书法大赛一等奖,多人在区里举行的活动中获得一、二等奖。

作为一名中青年教师,她不再仅仅满足于学习借鉴前人的经验,停留于“传道授业解惑”的程度上。而是把自己先进的理念和教研成果传递给年轻人及兄弟学校,近两年先后在深圳市、宁陵县、中原区、金水区等地举行了多场大型公开课,受到广泛好评,产生较大影响。2012年在广州举行的全国生本优质课评比中获一等奖。在她的带领下,桐淮小学的教学教研等开展得生动、创新而又活泼。

马彦丽

(郑州市郑东新区众意路小学大队辅导员)



美丽箴言:微笑着对每一天,让生活充满阳光,工作更加愉快,家庭更加和谐。

“踏实做人,认真做事”是她的人生信条。从事教育工作十几年来,曾被评为区、市级优秀教师;郑州市教育系统“巾帼建功”标兵,郑州市中小社会实践先进个人,辅导的器乐合奏、舞蹈及合唱曾获得省市级优秀奖项。

她是百花园里动听歌唱的百灵鸟,将红领巾事业当做自己辛勤劳作的广阔天地。她将“育人为本,德育为先”的理念始终铭记在心,在努力做好本职工作的同时,积极探索学校德育工作的新方法,开发了一系列的品牌德育课程,如“农历课程”、“合唱课程”、“社团课程”等;不断创新社会实践形式,丰富活动内容,多次带领孩子们走进日产汽车,走向校外领略自然之美,从多方面、多维度、深层次地开展德育工作,努力做好少年儿童健康成长的引路人。她相信:微笑的力量是无穷的。每天她都会把微笑传递给身边的每一个人,让你、我、他心中倍感温暖,让校园因微笑而更加美丽。

李奕辰

(郑州市中原区百花艺术小学语文教师)



李奕辰,本科学历,中共党员,工作以来,一直担任语文教学及班主任工作。课上引领、帮扶、协助孩子们跨过一道道沟壑,课下亲切、自然,陪伴孩子们分享喜怒哀乐。

教学期间,她一直将德育放在首位,用身边事例、社会热点以及自身的榜样力量教育感染着学生。在小学生们心目中的老师几近神圣和完美,他们对教师特有的期望和依赖,往往使他们在观察老师时会产生一种“放大效应”和“模仿效应”。于是,在大扫除、班级文化建设以及各项活动中她都身先力行,勇于担当,做到了和孩子们学在一起,玩在一起,干在一起。她认为,在这种“放大”和“模仿”效应下,必将学生引向“真”、“善”、“美”,言传身教教育的魅力将会无限。

美丽箴言:如果能追随理想而生活,本着正直自由的精神,勇往直前的毅力,诚实不自欺的思想而行,则定能臻于至美至善的境地。

为继续推进“学雷锋活动月”,3月12日,在郑州市经济贸易学校团委的组织、协作下,学校年满18周岁的志愿者们来到河南省红十字血液中心,伸出爱心的臂膀,用青春的热血践行了雷锋精神。

作为此次活动的倡议者和组织者,学校团委书记张磊每年都会带领年满18周岁的青年志愿者进行一次义务献血,他对这项活动有着这样的解释:“义务献血,也是学习雷锋、奉献社会的表现。献出的血是有限的,献出的爱却是无限的。”整个活动现场秩序井然,志愿者们用自己的行动诠释着爱的力量、诠释着雷锋精神。 张 阳

近日,解放路小学组织一年级学生举行了一场别开生面的放风筝活动体验课,希望通过多彩而开放的课堂环境使学生认识风筝。此次活动不仅让学生们了解感受中国的传统文化,同时也锻炼了身体,增强了团结合作的意识。 张 倩

近日,二七区大学路小学因地制宜,根据各年级在教学楼内的地理位置,制定出班级出入路线。当课间操的音乐响起时,各班有序进入指定位置。通过进行标准化队列训练,加强学生集体意识、团队意识,培养学生高效、有序的行为规范。 张 倩

在全国中小学安全教育日即将来临之际,郑州中学附属小学举行了一场防震减灾应急疏散演练,培养学生在重大自然灾害时的自救和互救能力,增强学生的安全意识。

此外,为进一步增强学校广大师生的安全意识,郑州市七十五中也结合学校安全教育月活动方案,开展了以“消防为主,防消结合”为主题的消防知识普及专题讲座活动。

黄河路第三小学同时也举行了“文明出行从我做起,平安校园人人有责”的活动,邀请民警对全校师生进行文明出行知识讲座。 魏瑞娟 张 阳

在第21个“世界水日”、第26届“中国水周”到来之际,金水区南阳路二小举行了别开生面的“爱护水资源,从我做起”签名仪式,全校师生郑重地在横幅上签上自己的名字,此次活动也拉开了南阳路二小为期一周的“迎世界水日,节水从我做起”的主题教育活动序幕。 张 阳

3月18日上午,全国著名教育家陶继新走进惠济区金洼小学,对学校的管理和发展理念给予高度的评价,并以《和谐、幸福校园》为题作了一场精彩的报告。 张瑞杰

由共青团郑州市委主办的“携手城乡 美化家园”植树活动日前在二七区侯寨乡举行。活动中,来自淮河东路小学、苗圃小学等七所小学的200多名学生种下爱心树苗,感受植树的快乐。 张 倩

近日,文化绿城小学举行“我是运动小明星”启动仪式,学生代表向全校学生发出了“我是运动小明星”倡议:同学们,让我们从小树立健康意识,培养科学的锻炼习惯,做一名不仅学业优良,更拥有健康体魄的好少年。 张 阳

3月13日,由郑州市科学技术协会主办、二七区幸福路小学承办的郑州市首届机器人比赛在二七区幸福路小学举行。该校幸福电脑工作室的“小科学家们”参加了此次比赛。 魏军楼



难忘人生第一个转折点 ——记初三寒假军训

如果说学生时代是一本书,那么,军训便是书中的彩页。
如果说初中生活是一台戏,那么,军训便是戏中的华章。

时光流逝,转眼初中三年仅剩最后冲刺的一个学期了,站在人生的第一个转折点,望着屈指可数的复习时间。我们都摩拳擦掌,想在新的学期有新的突破,学校也为了让我们敢于、乐于面对中考,在爆竹声鸣、烟花绚烂的寒假为我们提供了一个不同寻常的开学礼——军训。

三天,是一个很短的时间,它不足以改变一切;三天,又是一段很长的时间,它足以使一个人转瞬间好像长大了,足以使团队成员之间互相有更多的了解,产生更深的友谊。

古人云:“天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为。”立正、稍息、下蹲、摆臂、踏步这些看似很简单、基本的动作,可是要想做到极致也是需要耐心、恒心和毅力的。每一个步骤的训练,教官的要求都非常严格,不允许我们有一丁点错误和不规范。在整个团队中,偶尔有一个同学某个动作做得不到位,我们全部都要重做。铁面无私的教官让我们一次又一次地重复,直到让教官满意为止。三天下来,我们深刻体会到了集体的力量,合作的愉快、团结的意义。

三天的艰苦训练,永远地留在了我们记忆的深处,因为它美丽了我们人生的第一个转折点。唯有感谢,感谢这三天的一分一秒……
郑州市第九十六中学 崔潘琪
辅导老师 曹敬科



栏目记者 杨丽萍

身在百花 乐在教育

——访中原区百花艺术小学校长韩世昉

对于教育,她像着了魔一样,三十年如一日,辛勤耕耘在小学教育这片沃土上。她以给孩子们创造一个快乐的童年为使命,阳光积极,寓教于乐。她带领教师们贴近孩子,为孩子们成长开辟美术、舞蹈、声乐、器乐等多样成长空间。她谦虚而和善,采访中她这样告诉记者:“我只是个平凡的人,在百花艺术小学这片平凡的土地上,领着一群平凡的孩子,做着平凡的事。”她就是百花艺术小学校长韩世昉。

韩世昉自1981年开始扎根教育事业以来,从一名普通的教师,一步步走到了校长的位置。对于自己的工作,她有着独特的体会:“只有快乐地投入,才会感受到幸福。”她的希望就是孩子们长大后,每次想起小学这段童年时光都会感到快乐。

据韩世昉介绍,学校现在设有美术、舞蹈、声乐、器乐等十多个艺术专业,走进校门的每个孩子除了接受和其他学校孩子相同的书本教育,还可以选择一门自己喜欢的艺术课程作为自己的一项特长学习。

每年的“六一”儿童节,百花艺术小学都将举办享有“学校春晚”之称的“六一”艺术节,孩子们自编自演的舞蹈、各类器乐表演和展现个性风采的现场美术展示等令人拍手称赞的精彩节目,让他们在享受快乐和褒扬的同时,也感受

到学习的价值。

养鱼养水,养人养心。韩世昉对记者说:“孩子是没有好坏之分的,每个孩子身上都有闪光点,只有以爱为桥,走进孩子的心灵,才能发现孩子的独特之处。”

百花艺术小学也一直这样践行着。秉承着“让爱滋润幼苗,让美净化心灵”的办学理念,以小学生的身心发展特点和规律出发,积极构建快乐校园,变“苦教”为“乐教”,变“苦学”为“乐学”,使孩子们在乐学、爱学中达到学会、会学的目的,在快乐的成长中,全面发展。

采访结束的时候,正赶上学校放学,校园内的孩子看到了她,纷纷停下脚步,扬着灿烂的笑脸,喊道:“韩校长好!”“怎么还没回家呢?”她温柔而亲切地抚摸着孩子的头发,像一位慈祥的奶奶,眼神中流露出满满的关爱。

其实,在我们身边有许多这样的教师、校长,他们爱学生,爱教学,虽然辛苦,虽然没有轰轰烈烈的场面,也没有惊天动地的业绩,但是大家都能感觉到他们是十分快乐的,韩世昉正是这样一个人。她把一辈子都奉献给了学校,生命在教育中超越对她来说是莫大的享受。对她而言,教育给她的,早已不是职业供给的一份薪水,不是一份业绩,不是一份荣誉,而是自己生命中的那种大欢喜。

用阅读引领师生成长

——访中原区华山路小学校长陈卫红

“阅读是一切学习的基础,是终身发展的灵魂,通过阅读提高公民素质已经成为世界共识。鉴于阅读的重要性和学生终生发展的需要,我们启动了阅读教育的研究。”华山路小学校长陈卫红说。

据陈卫红介绍,华山路小学是一所标准化学校,建于2005年,位于汝河西路69号。学校本着“高起点建校、高标准管理、高质量办学”的要求,以“读书,成就幸福人生”为办学宗旨,坚持推进素质教育,突显“阅读教育”的特色,着眼学生终身发展。

如何激发起学生对阅读的兴趣?华山路小学充分利用一切条件构建书香文化环境,使教育成为一种自然的存在。陈卫红告诉记者,课堂是贯彻阅读教育的主阵地,华山路小学要求各学科教学都要关注阅读,重视孩子们阅读能力的培养,传授阅读方法,指导学生自主学习。例如语文老师带领学生探索如何结合课本拓展课外阅读,领略文学的味道,捕捉文字的芳香;数学课老师则侧重启发学生对文字题、数字题、符号和图形的阅读,抓住重点,突破难点,体会数学的严谨、科学,培养逻辑思维能力和数学品质;英语课教师通过引导学生阅读或朗读句子、课文,结合图画,激发学习兴趣等。

没有教师对阅读的热爱,就很难点燃学生的阅读热情;没有教师和学生的共同阅读,就很难形成师生共同的精神家园。采访中记者了解到,华山路小学在构建学生阅读文化的同时也积极营造教师阅读文化。为了让教师读好书成习惯,在广泛征求教师同意的的基础上,通过教师自由选书、举办读书沙龙、开展教师社团活动、每周讲坛、校长分享等活动,让教师们畅游书海的过程中,得到心灵上的滋养,陶冶心境,丰盈人生。

现在的华山路小学充满着浓厚的书香气息,而在不拘一格阅读教学氛围里,学生们的“阅读欲”更容易被激发起来。为了引导学生好读书、爱学习成习惯,学校坚持阅读与评价相结合,制定了争创书香班级、阅读之星、诵读之星的评价标准,每周评选出阅读之星、书香班级,在学期期末,学校会对评出的优秀班级和学生进行总结和表彰。在学校开展的各种各样以阅读为载体的活动中,师生们纷纷感受到阅读给自己带来的成功和喜悦,在时间的流逝中,他们一步步从“优秀”走向“优雅”。

选择改变生命,读书改变人生。陈卫红这样告诉记者:“阅读是‘根’的工程。今天我们在孩子心田里播下阅读的种子,明天定会为他们的人生涂抹上绚烂的底色,让他们从此踏上幸福的人生旅程。”